Réownania kwadratowe

3111. 3.121. Rozwigz réwnanie:
a) (x +2)*=0 b) 4x* -~ 7x = 0 c)3x° +8=0
d) 4x* - 12x+9=0 e)3x’-6=0 f) (x +3)(x-7)=0

1.
Odp. a)jx=-2 b) XE{O, 1%} c) réwnanie sprzeczne  d) XZlE

e) XE{—\E,\E} f)x e {-3,7}

1112. 3.122. Rozwiaz réwnanie:
a) 81x7 = 25 b)1-4x2=0 o) %(x2+2)=7

d) (x-3)* =25 e) 2(x + 1)* = 18 f)(x-13)*+1=0
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3.113.

3.114,

3.115.

3.116.

Matematyka. Zbidr zadan dla nauczyciela. Klasa 2

Odp. a) xe{—g, g} b) xe{—%,%} 0 XE{*Z@, 2\/5} d) x € {-2,8}

e)x € {-4,2} f) réwnanie sprzeczne

3.123. Rozwiaz réwnanie:
a) 2x* +5x—12=0 b) 3x* - 7x = 20 ) x*=12x -4
d) 2(x* + 4) = -3x e) 49x* = 4x f) 16x? + 25 = 40x
Odp. a] xe{—ll, 1%} b) xe{—l%,tl} c) x=§ d) rownanie sprzeczne
4 1
e) xc{o, 49} f) x—lz
3.124. Rozwia? réwnanie:

a) 3x* +5x = 2 b) x—2x ) ax—x2=7
d6(x’+2)=43-x e 5x*=2-9% f)(2x +3)°=8x+8
Odp. a] Xe { } xe{l 1-— rowname sprzeczne d) xe{—%,o}

e) xe{—z, %} f) x:_z
3.125. Rozwia? réwnanie:
a) (2x +6)(5-x) =0 b) 5x(x +2) - 3x =0
¢ x(x-—1) +3(x-1) =0 d) (x + 1) — 100 =0
e)4—(x+3)*=0 f)x(x +2) =x +2

Odp. a) x e {-3,5} b) xe{l%,o} J)xe{-31 d)xe{-119}

e) xe{-5,-1} flxe {21}

3.126. Rozwiaz réwnanie:

a) x(x +5) =x +5 b) (x +1)°=(x+1

C) x* = (4 = x](x 3 4) d) x(2x = 1) = (1 - 2)()(1 + ZX)
e)81-(3x+7)* =0 f) (2x + 1)(2x + 1) = 4

odp. e (5} Hxe {10 dxel2Z2E] dxel-l Y
e)xe{ - ,1 f) xer— —}



3. Funkcja kwadratowa

3.117. 3.127. Rozwiaz réwnanie:
a) (x +1)(2x=3) + (x + )x =0 b) (3x — 1)(3x + 1) = 10x% + 3
¢) (5x + 1) = (7x - 2)? d) (2x—7)% = (ax - 1)
e) (3x )(ax-3) = 3x-1)(2x-1) ) (2x - 1)*~3x* = 6(x — 4)

Odp. a)x ¢ {ﬁl, 1} b) réwnanie sprzeczne c) xe{ll, i} d) xe{%,l%}

2 12
xe{z,ll
3 )

3.118. 3.128. Rozwiaz réwnanie:
a) x> — (3x - 1)* = 56x — 43 b) 11 — 14x = (2x + 1)?
o) ((2x-1)(1+2x) =8 d) 2x* + 11x + 21 = (~x + 5)(5 + x)

e) (2x—3)(x+1)=1+(x+2)(3x—2) ) (3)(—1)2—(2)(ﬁ3)2+2()(+6)=x2

Odp. a) xe{—?, 3:} b) xe{—S, ;‘} c) réwnanie sprzeczne d) xe{—d, %}

e)x e {500 f)x=-1

3.119. 3.129. Rozwigz réwnanie:
a) (2x-3)(2x +3) = (x +5)-9
b) 2x(x - 3) - (x + 1)(x + 2) = (2x - 3)?
(2% = 1)* = (4x + 1)(4x - 1) = ax(1 - 2x)
d) (2x+1)?-9(x-1)2=4-x
(x—1)* +2(x —3)* = 18 - 10x
f) (2x+5)7 - (2x-5%=3x* + 41x — 4

[c=sB ﬁ2+x/€}

Qdp. a)xe{S,l%—} b) réwnanie sprzeczne C)XEI 5 3

d) Xe L%,ﬂf} e) xe{g,l} f) xe{—lz,l}

3.120. 3.130. Rozwiaz réownanie:
a) 8x — 2x(3x — 1) = 2x* + 3 b) X~ 5x + 9 = 63— (x - 3)(x + 3)
o) (2x—4)(2x + 4) = (3x — 1)*— 16 d) 6 - (1-x)*= (2x - 3)2~ (3x + 2)?
¢ (-3x+ Y{x+2) =x-2¢-1 ) (2x-3)(3x+5 =(3- 2x)(x + 3)
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142 Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 2

Odp. a) xe{l,i} b) xe[—l%,?} ¢) xe{; 1} d) xe{ﬁﬁl,o}

2 4 2
-3-421 -3+21 1
E)xe{ s } f)xe{—llz}
3.121. 3.131. Rozwiaz réwnanie:
a) (2x +5)* ~x(x +20) =0 b) x(4—x) = (2x + 3)(x - 2) + 8
c) 8x(7-3x) + 1 =42~ x)(x +2) d) (4-x)*-(2+x)?=x*+ 12

e) (2x 1)(2x + 1):?2 = 9% Sx(x +3) ) (x = 6)(6 + x) = (4x + 3)* — (2 - x)?

Odp. a) réwnanie sprzeczne b} xe{%,l} o) xe{zg, il d) x e {-12, 0}

e) x:—% f) réwnanie sprzeczne

3.122. 3.132. Rozwiaz réwnanie:
L _ 3.
) (x 2)2(2 X) x*=3x

=-2+3x—x°

) (3—x)(x+3) (x+2)2—4_5;"‘
3 6 2

) (2x-3)(x+1) (x-1)(x+1)
5

=X+3

(3x-1)'-4 10 2 5+(2-x)(x+2)

3 3 2

d)

=-x-7

;de. a)xe{O,l} b)xﬁe{—l,g} C)XE{—G—\/g,‘—“G‘F\/g} d) x =3

3.123. 3.133. Rozwigzaniem danego réwnania z niewiadoma x jest liczba podana obok
tego rownania. Oblicz a.

a) 5+ (a”—18)x + sxzzo;;% b) 15x* + (a” + 2a — 2)x = 6; —%

Odp. a)a:—lluba— b)a=-3luba=1
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3.124. 3.134. Rozwiaz graficznie rownanie:
a)x*+x=6 b) x = (2-x)?

2
0) %x2+2=—%(x—2)2+4 d) x2+5x+6=4%—(x+23

Odp a)xe{-3,2} b)xe{l,4 cxe{0,2} dxe{4-1

D 3.135. wykaz, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej a, réwnanie
1.
sz +(3—4¢:r)x+8(2<:12 —30)+9 =0 ma tylko jedno rozwigzanie. Wyznacz to roz-

wigzanie.

Odp. x=8a -6

D 3.136. Wykaz, 7e dla dowolnej liczby rzeczywistej m, réwnaniex” —2mx + m>~1=0
ma dwa rdine rozwigzania, ktorych suma jest rowna 2m.

D 3.137. Wykat, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej k, réwnanie x” — (2k —5)x ~5=0
ma dwa rézne rozwiazania, ktorych iloczyn jest rowny —5.

Réwnania prowadzgce
do réwnan kwadratowych

3.125. 3.138. Rozwiaz réwnanie:
a) x* = 16x° b) x* — 10x* + 25 = 0 c) x* =3 -2x
d)x*+12x° +35=0 ¢ &x*+9=37" flats LF =10,

Odp. a)x € {-4,0,4} b) xe{—\/g,\/g} ¢)x € {-1,1}  d) réwnanie sprzeczne

e) xe{—?;, - %3} f)x e {-2,2}

N |-

3.126. 3.139. Rozwia? réwnanie:
a) x* =5x* -4 b) x* + 5x* = 14 c) x* - 25x* + 144 =0
d) x* - 25x* = 0 e) (X +8)+15=0  f)4x*+3(3x* - 1) =-2x%

Odp. a) x e {-2,-1,1, 2} b) xe{2,2} o xe{-4-334

d) X € {gS, 0, 5} e) réwnanie sprzeczne f) xe{%, ;}
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Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyeiela. Klasa 2

3.127. 3.140. Rozwiaz réwnanie:

a) 4x’(x* = 2) =2 =5(x — 1)(x + 1) b) (x* + 1)* = 3 + x* - 5x*
¢) x*(2x —1)(2x + 1) = 2= x*(x* + 10) d) (x* = x + 3)(x* + 2x) = x(6 + X?)
e) (x*— 3) —24 = 2x* — 14x? f) 3(x* + 3) = (x* - 1)* + 12x°,
" ! V2 3 5 5
od xeJ \/— «/_} b)xe{7,7} c) x {—? ?JL
d)x=0 e xe{—x/g,*\g,\/g’,\/g} f)x e {-2,-1,1,2}

3.141. Rozwiaz réwnanie:

a) x* - 18x% = (x* - 9)(2x* + 3} + 23
o (2x* -1 - (2x* +3)*=x*+56
e) (2x* + 3)(2x* - 3) + 10 = 5x*

3.128.

I\J‘| 3

Odp. a)x e {1, 1} b) xe{—
e) x e {-1,1} e {-2,

3.142. Rozwigz réwnanie:

a) (x*—4)? = 9(x* - 4)

) (x* +2x)* + 9 = 6x" + 12x
e) (x — x)? = 20x* — 20x

3]

2
f)x e (2}

C‘J

3.129.

(=3

) (x* + 6)(7 - x%) — 36 = x*+ 12%
d (-1 -4(x*-1) +4=0
f) (x* —1)° - (9x* - 4) =5-7x".

d) xe{—\ﬁ,ﬁ}

¥ e

¢) réwnanie sprzeczne

b) (x*+3)*~5(x*+3)+4=0
d) (x2 - 8){)2 +5= 2()(2 - 8x)

f) (7 + 3x = 1)* + 7(x* + 3x - 1) = -12.

Odp. a) xe{—\/ﬁ, —2,2,\/5} b)x e {-1,1} o xe{-31} d) réwnanie sprzecz-
ne e)xe {4015 fxe{-2-1

3.143. Rozwiaz réwnanie:

a) x+4="5x b) 2x—7+/x +3=0 c) 74/x =3x+2

d) 2x+1=3x e) x+x-1=7 f) x+5Vx+2+8=0

Odp. a) x e {1, 16}; wskazéwka: t =/x

b) xe{%,Q} ¢) xe{%,df}

. o . .
d) xe{z, 1} e) x = 5; wskazéwka: t=~x-1 f) rownanie sprzeczne

3.144. Rozwiayz réwnanie:
a) ¥x? —5¥x =0
) 1vx-L4x=s6

3 3

b) 0,53x" —2,5¢x +3=0
d) 2¢x -74/x +6=0




3.130.

31131,

3. Funkefa kwadratowa

Odp. a) x € {0,125} b)x < {8,27) )x=6561 xe{%,lﬁ}

3.145. Rozwiaz réwnanie:
a) X*~2{x*+1-2=0 b) X* +x* +20 =22

¢) 2 —5Vx* +2+6=0 d) X —4x—6=v2x" -8x+12

Odp. a) xe{—zﬁ, 2\/5}; wskazéwka: t=+/x*+1 b) X e {74, 4} c) xe{ﬁﬁ, \E}
d) x e {-2, 6}; wskazéwka: t =+/x* —4x+6

3.146. Rozwigz réwnanie:

a) —”XZH=2<‘/x+3—2 b) 6+/x+2+7Ux+2+2=0
¢) 2Vx-1-54x—-1=-3 d) Vx-5=44x—5-3

Odp. a) x=13 b} réwnanie sprzeczne ¢ xe{2, 611(;} d) x € {6, 86}

Nieréwnosci kwadratowe

3.147. Rozwiaz nieréwnosc:

2
a) 2x' +1 >0 b) %so J-3x2+2x >0
d) x*~25>0 e) x*—4>0 f) x* > x

Odp. a)xeR b)x =0 o) xe<0, %) d)x e (~00, -5) U (5, +00)  e) nieréwnos¢

sprzeczna f) x e (oo, 0) W (1, +00)

3.148. Rozwiaz nieréwnoéé:
a)3(x-2)(x+4) >0 b)w*+1>6x £) 3 < 6x°
d)(2xﬁ1)(2x—1)20 e) X’ +4 > x f) (5-x)(x +2) >0

Odp. a)x c(-4,2) b) xeRﬁ{g} c)xe(w,{))u(é,Jroo) dxeR e)xeR,

f)x e (-2,5)
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146 Matematyka. Zbiér zadar dla nauczyciela. Klasa 2

3.132. 3.149. Rozwigz nieréwnosc:
a) (x-3)*-4>0 b) 4x* — 2x > 5x J(1+x)(3-2x) <0
d) x(x +6 ) > 6x -8 e)x2ﬁ3(x73)<9—3x f) 4x(x — 1) < -1

Odp. a)x € (~00,1) (5 +x) b)xe (—2, 0) ¢ xef-w, —1>U<1%, +wj

d) x € R e) nieréwnoé¢ sprzeczna  f) x=%
3.133. 3.150. Rozwigz nieréwnosc:
a) —4x* < 1 b) —2x(5-x) <0 c) 28x > 4x* + 49
d) x* < 2-x e) 3x* + 1 > 2,5x f) x -7 > 5%

Odp. a)xeR b)xe <O, 5) o) x=3% d)x e(-2,1) e)xeR f)nieréwnosc
sprzeczna
3.134. 3.151. Rozwigz nierownosé:
a) %x2x21 b) (2x-1)* > 16 c) 9 + 25x* < 30x
d) (5x +1)*+4<0 e) 9 +4(3x+1) >0 fo-(2x-1*>0

Odp. a) xg(—m,l—ﬁ>u<1+\/§, +oo) b) xe{~m, —1%}&{2%, +c0} c) W=

d) nieréwnosc sprzeczna  e) xeR{g} f)x e (-1,2)

3.135, 3.152. Rozwigz nierdownosc:
a) 8x — 1 > 16x° b) 2x* + 4 > 3x J(2-x)(x+3)<o0
d) (2x-5)* <0 e) -1 <—(1-x)? f) 25x* > 4(5x — 1)

Odp. a) nieréwnosé spr;:écézna b)x eR ¢)x e (-o0, —3) U (2, +o0) d)x=25

e)x e(0,2) ) XER—{E}

3.136. 3.153. Rozwiaz nierdwnosé:
a) (x-3)(2x +5) < (2x—6)(2x-1)  b) (2-8x)(x + 1) >( 1-4x)(x + 2)
J 3-5x)(2x+1) < (2x+1)(3x +2) d) (2-6x)(3x +9) =x" -9
e) (x +5)* > (2x + 10)* f) (2x - 3)* < (x - 1,5)



3.137.

3.138.

3.139.

3. Funkeja kwadratowa 147

9
d) xe<—3, E> e) x =-5 f) nieréwnos¢ sprzeczna

3.154. Rozwigz nieréwnosé:

a) x(x + 6) < 3(4x —3) b) —2x* + 5(x + 1) < 2(x + 2) — 3x(x — 1)
o) 2x(x —2) = 7 > —4(x + 3) d) 8(x —2) —x(x - 2) > -16

e) 9(1 —x) > x>~ 10x + 3 f) 1—2x(x - 3) < x(5 - 4x)

Odp. a)x=3 b) HIETAWIDE sprzeczna ) x € R d)x € (0, 10) e) x e (--—2, 3)

f) nierdwnosc sprzeczna

3.155. Rozwiaz nieréwnosc:
a) (3 - 2x)(2x +3) > 1-2x(x + 3) b)
c) x* +6x + 9 > (2x — 1) d)

(
(2x - 1)(5x +3) + 13 < (3x - 1)* + x
e) (—x =5)(5 + x) + 9 < 2(x - 1)? 2

) 2(x - 4)(x 4 4) > 3x(2x + 3)

—h

Odp. a)x e(-1,4) b)xe[oo,%ju(S,-i—w) c)xe<—§,4> d)xec{-3} e xeR

f) nieréwnog¢ sprzeczna

3.156. Rozwiaz nierdwnosé:

2 2
g (x-1) —27x+3>(x+2) ~43

5 2 10
2
0) (x+3)(2x-1)—(x+2) X1 3x+2
3 2 3
2 2
(X8 377(x+2) .
c) 2 LI
5 2 8
_12_)(*4
) x2~2x+3_x2+4<(x ) 2

3 24 3

Odp. ) x & (00, 2) U (11, +o0) b)xe<3%,1> ) x & (~00,-29) U (1, +o0)

d)xeR—{Z}



